

На пенсию – не на покой

Юбилей Нэлли Тимофеевны СЕРЕЖКИНОЙ стал событием не только для нее, но и для многих сибирских таможенников.



Родилась она в Иркутской области. Закончила бухгалтерскую школу и в 1967 году пришла устраиваться на работу в Иркутскую таможню. «Наверное, такова была судьба, – говорит Нэлли Тимофеевна. – Пришла по объявлению в газете совсем случайно, а вот получилось на всю жизнь». Начальником таможни в то время был М. М. Москалев. Видимо, он сразу разглядел в Нэлле Тимофеевне что-то особенное, «таможенное», и, побеседовав с ней, тут же предложил совмещать бухгалтерскую работу с оперативной.

Понятно, что сначала все было очень непросто. Но работа нравилась, а со временем пришел опыт. В конце концов Нэлли Тимофеевна поняла: таможня – это призвание. Нередко бывало, что только благодаря ее интуиции удавалось извлекать контрабанду из багажа, казалось бы, совсем не подозрительных туристов и пассажиров.

На Иркутской таможне Нэлли Тимофеевна проработала 20 лет, вплоть до 1989 года. А в декабре пришел приказ ГУ ГТК СССР о том, что в Новосибирске открывается таможенный пост. Встал вопрос: кто возьмет на себя его руководство? В таможенной системе не было принято выдвигать на первые должности женщин, поэтому честь сначала была предложена мужчинам. Однако ехать туда и начинать все с нуля никто из них так и не решился. Нэлли Тимофеевну же это

совсем не пугало. Таможенное дело к тому времени она знала отлично и по складу характера была уже сложившимся руководителем.

В январе 1990 года СЕРЕЖКИНА приехала в Новосибирск. Условий для нормальной работы тогда здесь не было почти никаких. Таможенный пост базировался в гостинице вокзала Новосибирск-Главный. Прием посетителей велся прямо в гостиничной комнате.

Чуть позже при поддержке Минвнешторга вопрос с помещением был решен. Однако он был не единственный, с ходу пришлось решать и другие. Главные из них – это подбор кадров, формирование работоспособного коллектива. Как это сделать в городе, совсем не имеющем таможенной истории? С каждым кандидатом Нэлли Тимофеевна проводила индивидуальное собеседование. Первыми стали И.В. Шаманаев, А.Б. Неклец, Д.А. Сердюков, С.П. Мельников. В целом же посчитать, скольким таможенникам она дала «путевку в жизнь», научила мастерству, вряд ли возможно. Многие ее ученики служили потом в таможенных органах на руководящих постах, кто-то уже теперь и сам стал ветераном.

Работать первое время приходилось практически без выходных. Не всем хватало опыта, знаний. Единственное, что помогало, так это энтузиазм. Работу на свою и чужую не делили. На досмотры выезжали все, все научились работать с декларациями. Нэлли Тимофеевна сразу приучала своих подчиненных к порядку, дисциплине, четкому выполнению своих обязанностей. При этом ей удалось создать и очень доброжелательную атмосферу в коллективе, где каждый мог прийти к ней за советом и поддержкой.

24 октября 1990 года Новосибирский таможенный пост был преобразован в таможню. СЕРЕЖКИНУ назначили за-

местителем ее начальника, и в первое время как человек, лучше других знающий таможенное дело, она непосредственно занималась всеми проблемами таможенного оформления и контроля. «Ответственности стало намного больше, работали мы крайне напряженно, – рассказывает Нэлли Тимофеевна. – Да и время было такое. На нас обрушился огромный объем работы с выезжающими за рубеж на постоянное место жительства. Они старались «прихватить» с собой как можно больше ценностей, «забывая» оформить разрешение. Также массу проблем создавали вьетнамцы, которые работали и учились в Сибири, а отъезжая на родину, пытались вывезти все подряд, скрывая контрабанду в двойном дне багажа. Потом появились первые коммерсанты, за которыми тоже нужен был глаз да глаз...»

В мае 1997 года СЕРЕЖКИНА перешла в Западно-Сибирское таможенное управление, возглавив сектор социального развития, а еще через год – вышла на пенсию. «Я считаю, что сделала это вовремя, предоставив дорогу молодым. У них больше энергии, задора», – говорила тогда Нэлли Тимофеевна. Но на пенсию – не значит на «заслуженный отдых. К тому времени она уже была одним из инициаторов ветеранского движения, и совсем не случайно то, что «Почетный таможенник России» Нэлли Тимофеевна СЕРЕЖКИНА вот уже много лет является бессменным председателем Совета ветеранов таможенной службы СТУ.

«На первом съезде ветеранов в 1996 году Сибирский регион, – вспоминает она, – был представлен всего шестью делегатами. Сегодня в наших рядах в СТУ полторы тысячи человек во всех таможнях. Ветераны входят в состав различных комиссий, активно занимаются воспитательной работой, являются наставниками молодежи».

У Нэлли Тимофеевны СЕРЕЖКИНОЙ юбилей. Уже несколько поколений новосибирских таможенников называют ее «таможенной мамой», а она все такая же энергичная, яркая, все так же готова взяться за любое дело и любому помочь. Поэтому пожелать ей сегодня хотелось бы только одно – и дальше оставаться такой же молодой!

Екатерина СВЕРЧКОВА